

用双手“挽回”时光 让文物得以“重生”

文物修复师蓝滨守护文物10年 修复珍贵文物近千件

蓝滨

人物名片

年龄:57岁

身份:李沧区文物保护中心文物修复室负责人

“面对祖国如此之多的艺术瑰宝,我要尽力守护它们。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

近年来,“文物修复师”这个充满神秘色彩的职业,开始走进大众视野。在日前揭晓的2022年第三季度青岛市“文明市民”名单中,就有一位默默守护文物、保护历史的文物修复师,他便是李沧区文物保护中心文物修复室负责人蓝滨。守护文物10年来,蓝滨修复完成近千件珍贵文物,参与或主持完成多个重要文物保护工程项目,接下来将陆续完成珍贵纱灯画的修复工作。18日,记者走进李沧区文物保护中心,聆听蓝滨修复文物的故事。

需要有超强的耐心

在文物修复室里,蓝滨戴着眼镜,手拿画笔,正小心翼翼地为手里的一幅字



工作中的蓝滨。本人供图

画进行修复,全神贯注的他,仿佛是在给文物动手术。

“从小就喜欢美术、学习美术,1985年,我进入崂山吕剧团,负责舞台美术工作,参与了多部影视剧的拍摄,承担道具和背景制作工作。”蓝滨告诉记者,1999年,他被调入李沧区文化馆美术组,负责各类演出舞美设计,并担任李沧区美协副秘书长、秘书长。在机缘巧合下,蓝滨走进了文物修复的大门。“在工作中,我发现美术功底可以用于文物建筑和彩绘的修复。当时

我就想,自己应该为文物保护和修复出一份力,面对祖国如此之多的艺术瑰宝,我要尽力守护它们。”2012年,蓝滨主动申请调入李沧区文物管理所,开始从事文物建筑修复和馆藏文物修复等工作。

为了使馆藏文物得到及时修复,蓝滨通过自学、参加培训、拜师等方式,努力学习钻研文物修复技术。“文物修复师除了要具有历史、绘画、雕塑等功底,还要掌握一定的美学、化学、物理等知识,需要有超强的耐心、高度

的责任心。”蓝滨说。

针对问题“对症下药”

在文物修复的过程中,修复师们更像是医生,针对文物的不同问题“对症下药”。

“像最常见的古书画修复,核心的步骤是‘洗、揭、补、全’,这是从古代一直传承至今的修补方法。”蓝滨告诉记者,字画大多都是年深月久的物品,纸张几乎都受潮霉变,沾染了很多灰尘,需要用清水清洗字画,再用毛巾轻轻吸干水分,这便是“洗”。到最后一步“全”,将画中残缺的地方按照颜色和画意,用不同的颜料调和配色,用毛笔慢慢全色,以达到与原色调的协调一致,这也是书画修复过程中最复杂、用时最长的一个环节。除了在修复过程中要严格遵循步骤外,在着手修复一件文物前,蓝滨也要做大量的准备工作,提前构思出需要特别注意的修复环节和细节,制订切实可行的修复方案,并为每一件文物建立档案。多年来,蓝滨积累了许多文物修复保护经验,并在传统修复技艺的基础上有所创新,形成不少自己独创的文物修复保护技艺。

2012年以来,蓝滨先后参与或主持完成了康有为墓原址、明真观、仙姑塔、竹子庵、李村基督教堂等文物保护单位的修缮保护工程。从事文物修复10年来,蓝滨已完成了近千件珍贵文物修复。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文

青岛工行:坚守本源 做助力稳经济大盘的“压舱石”

近年来,青岛工行主动践行大行担当,擦亮政治本色,争当服务实体的主力银行。青岛工行主动对接青岛市“十四五”时期重大项目、重大工程,积极配置金融资源,以城市更新和城市建设、24条重点产业链和66家新一代“青岛金花”培育企业等为青岛地区高质量发展的动力源,高质量落实稳经济一揽子政策,坚持“应访尽访、应批尽批、应贷尽贷”的总要求,第一时间推出助力稳住经济大盘“30条”具体措施,成立金融支持实体振兴发展“百日攻坚”行动专班团队,加大对重点领域信贷投放力度,全力支持地方经济高质量发展。今年以来累计投向实体经济贷款超过1500亿元,在青岛市金融服务实体经济高质量发展信贷业务竞赛考核中位居第一。

靠前发力,以综合化金融服务助力城市更新建设。青岛工行围绕《青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动方案》工作要求,发挥融资和融智优势,深入走访政府和企业,实现了7个市辖、3个县级市和10余家市级、区级重点平台公司宣讲和对接全覆盖,融资总额超100亿元。其中,为崂山区张村河项目提供城市更新贷款40亿元,不仅是全市国有商业银行中的首笔城市更新贷款,也是迄今为止单笔金额最大的城市更新贷款。

持续发力,打好支持“重点项目”组合拳。青岛工行聚焦“经略海洋”和RCEP等国家重点战略,把服务国家和地方战略摆在突出位置,形成更加有力有效服务实体经济的发展模式和经营模式。建立“项目落地年”工作机制,信贷投放实现了“同比多增、同业领先”。先后与青岛市海洋局、工信局、商务局、社

保局等单位签订《战略合作协议》;聚焦金融服务“项目落地年”这一主线,按照青岛市“大抓项目、抓大项目”的导向,去年以来对接重点项目近500个,对接融资合作金额近700亿元。

靶向发力,助力开创“青岛智造”新格局。青岛工行深入贯彻落实党中央制造强国战略部署,立足打造“工赋青岛·智造强市”城市品牌的总体部署,扎实推进实体经济振兴发展三年行动,对制造业企业精准实施专项规模保障和FTP优惠,持续加大对智能制造、工业互联网、“新金花”“专精特新”、战略性新兴产业和传统制造业转型升级的支持力度。今年以来,制造业贷款余额较年初增长近220亿元,增幅近100%;近两年制造业贷款余额实现“翻番”,贷款增量和增速均位于同业银行首位。

主动发力,确保重点领域精准直达。青岛工行坚守人民金融底色,坚持

客户至上、服务实体,更好满足市场主体和人民群众多样化金融需求,引导资金更多流向绿色转型和个人住房等重点领域。绿水青山就是金山银山,青岛工行助力“双碳”战略,为青岛的绿色发展引擎不断增添金融动力。绿色金融贷款较年初增量超120亿元,增速近50%,余额和增量保持同业首位。个人贷款余额近1200亿元,位居同业第一,率先实现住房贷款全流程线上服务,继续保持“第一信贷银行”的领先优势。

奋进新征程,建功新时代。青岛工行正以昂扬奋进的姿态,奋力闯出一条金融服务青岛高质量发展的新路子。立足新发展阶段,青岛工行将持续贯彻新发展理念、融入新发展格局,牢记“金融为民”初心,持续加强对实体经济的金融供给与服务,以优质金融服务助力青岛市全方位推进高质量发展。

